

В диссертационный совет
Финансового университета Д.505.001.119
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора наук по
теме «Развитие теории и практики страховых отношений в современных
российских условиях» Брызгалова Дениса Викторовича
Романовой Марины Владимировны, д.э.н., доцента
Профессора кафедры «Экономика и финансы»
АНОВО «Московский международный университет»

Тема диссертационной работы соискателя Брызгалова Д.В. «Развитие теории и практики страховых отношений в современных российских условиях» является актуальной, прежде всего, для страховых организаций в Российской Федерации, которые испытывают арбитраж регулирования по сравнению с другими организациями, услуги которых направлены на удовлетворение страховых интересов. Помимо практического аспекта актуальность темы диссертации обусловлена потребностью в совершенствовании регулирования страховых отношений, которые давно распространились за границы «официального» страхового рынка.

В автореферате Брызгалова Д.В. большое внимание уделяется развитию теории страхования как страховых отношений, что выступает существенным вкладом соискателя в развитие страховой науки. В работе предложены новые научные понятия и термины, такие как «альтернативное страхование», «натурально-денежная форма страхового фонда», «деятельность по оказанию услуг со страховым компонентом». Оставаясь в рамках классической теории страхования, которая предусматривает два ключевых компонента – страховой фонд и страховой риск, соискатель существенно раздвигает границы страховых отношений.

В автореферате указывается 12 пунктов научной новизны, которые в равной мере раскрывают решение теоретических, методологических и практических проблем.

Помимо расширения понятий и положений теории страхования в автореферате рассмотрен вопрос полезности страховых услуг. Необходимо отметить, что подходы к оценке полезности, то есть оценки страховых услуг с позиции страхователя оставались не разработанными в достаточной, акцент делался на различных показателях, характеризующих страховой фонд, входящие и исходящие денежные потоки с позиции страховщика. Соискатель вводит показатель «потребительская оценка страхования», в основу которого положена оценка потенциальных и состоявшихся денежных потоков, позволяющих описать особенности потребительской ценности отдельных механизмов, таких как коммерческое страхование, самострахование, деятельность по оказанию услуг со страховым компонентом. Доказывается возможность использования показателя «потребительская оценка страхования» не только для отдельных договоров, но и для портфелей договоров, но с потребительской точки зрения.

В автореферате сформулирована и доказана гипотеза, что коммерческие медицинские организации в процессе своей деятельности по обслуживанию пациентов на основе годовых программ прикрепления оказывают услуги со страховым компонентом, для чего использована разработанная методология, позволяющая соотнести явления и факту экономической деятельности с признаками страховых отношений.

Представлены в автореферате и практические положения научной новизны. Так, соискатель предлагает использовать показатель «потребительская оценка страхования» как один из показателей пруденциального надзора Банка России, расширить действующую систему регулирования услуг со страховым компонентом через разработку подходов по организации защиты прав потребителей услуг со страховым компонентом. В работе можно найти разработанные мероприятия по информированию

потребителей услуг со страховым компонентом, в частности по раскрытию информации об организации, оказывающей услуги со страховым компонентом и о самих услугах со страховым компонентом.

Об актуальности и нужности результатов диссертационного исследования свидетельствует их внедрение в ведущих страховых организациях АО «АльфаСтрахование», САО «ВСК», в том числе в бизнес-процессах повышения конкурентоспособности страховых услуг, при участии в тендерах, количественной оценки конкурентного положения на страховом рынке.

Автореферат диссертации на тему «Развитие теории и практики страховых отношений в современных российских условиях» содержит результаты комплексного научного исследования, в котором сформулирована и решена народно-хозяйственная проблема реализации страховых отношений вне страхового рынка, предложены мероприятия, направленные на защиту прав потребителей услуг со страховым компонентом. Автореферат соответствует необходимым требованиям, достаточный уровень научной новизны для диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук. Автор диссертации Брызгалов Денис Викторович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора наук по научной специальности 5.2.4. Финансы (Экономические науки).

20 февраля 2025 года

[] [В]



(подпись)

(Романова Марина Владимировна, д.э.н., доцент)

Финансовый университет
л.
г.

По



Уд



За

ОНБ



АНО ВО «Московский
международный университет»
125040, Москва,
Ленинградский проспект, д. 17